

2024年8月14日 星期三 今日8版 总第2139期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法学会出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 宁夏普法标识及普法IP形象公布

本报讯(记者 杨秀丽)近日,自治区司法厅发布宁夏普法标识及普法IP形象。

此次发布的宁夏普法标识设计简洁时尚,辨识度高。标识以宁夏普法首字母N、F为主,图形构成巧妙地结合了中国传统文化中象征廉明正直、执法公正的神兽“獬豸”的形象,既体现了中国传统文化,又融入了宁夏本土特色元素,让人一眼便感受到浓厚的法治氛围和宁夏地域风情。自治区司法厅设计了普法IP形象——“宁晓法”这一动漫人物形象,以“獬豸”为原型进行设计,紧密结合普法工作实际,“宁晓法”将作为宁夏普法宣传的代言人,出现在各类法治宣传活动中,以生动有趣的方式普及法律知识,引导公众尊法学法守法用法。

(下转06版)



## 为美丽新宁夏建设贡献法治智慧 ——宁夏法学会第八次会员代表大会以来工作综述

本报首席记者 马涛

过去五年来,宁夏法学会立足“繁荣法学研究、推进依法治国”的职责任务,团结带领全区广大法学法律工作者始终高举旗帜,围绕中心大局,紧跟实践导向,不断改革创新,各项工作取得长足进步,为法治化保障先行区、示范区建设,加快建设美丽新宁夏提供了有力法学理论支撑和法治保障。

宁夏法学会始终坚持法学会的政治属性,把加强党的全面领导作为首要政治任务,贯穿法学研究全过程和法学会工作各方面,坚持以党的创新理论武装头脑,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党的二十大和习近平总书记考察宁夏重要讲话指示批示精神大学习大讨论大宣传大实践活动,巩固深化党纪学习教育成果,筑牢全区法学法律工作者共同团结奋斗的思想基础。出台《关于进一步加强全区法学会建设的实施意见》《关于加强对全区法学法律工作者政治引领的指导意见》《法学研究工作政治审核监督办法》,建立健全法学领域意识形态研判处置制度,强化对课题研究、论坛征文、研讨会、座谈会、年会

和各类出版物政治把关,全方位压紧压实法学领域意识形态主体责任,牢牢把握法学领域意识形态工作主导权和话语权。法学会基层基础不断夯实、工作覆盖面不断扩大、法学研究成效显著——在全国率先单独设立省级法学会党组,严格落实全面从严治党主体责任,充分发挥把方向、管大局、保落实的领导作用,推动市县级法学会和各研究会实现党的组织和党建工作“两个全覆盖”,走在全国前列。全区个人会员近7300人、团体会员122个,会员队伍稳步增长,结构进一步优化,广大会员对“法学法律工作者之家”满意度进一步提升。

立足打造智囊团、思想库、人才库,逐步推动形成以学术委员会为枢纽,所属12家研究会为主要力量,高校科研院所和法治实践部门为主要依托的智库体系;

深入开展实务性对策研究,先后确定

习近平总书记考察宁夏重要讲话精神、脱贫攻坚、乡村振兴、先行区建设、市域社会治理、政法领域全面深化改革、扫黑除恶专项斗争、铸牢中华民族共同体意识等重点课题

和各类出版物政治把关,全方位压紧压实法学领域意识形态主体责任,牢牢把握法学领域意识形态工作主导权和话语权。

法学会基层基础不断夯实、工作覆盖面不断扩大、法学研究成效显著——在全国率先单独设立省级法学会党组,严格落实全面从严治党主体责任,充分发挥把方向、管大局、保落实的领导作用,推动市县级法学会和各研究会实现党的组织和党建工作“两个全覆盖”,走在全国前列。全区个人会员近7300人、团体会员122个,会员队伍稳步增长,结构进一步优化,广大会员对“法学法律工作者之家”满意度进一步提升。

立足打造智囊团、思想库、人才库,逐步推动形成以学术委员会为枢纽,所属12家研究会为主要力量,高校科研院所和法治实践部门为主要依托的智库体系;

深入开展实务性对策研究,先后确定

习近平总书记考察宁夏重要讲话精神、脱贫攻坚、乡村振兴、先行区建设、市域社会治理、政法领域全面深化改革、扫黑除恶专项斗争、铸牢中华民族共同体意识等重点课题

项目,批准立项500余项,结项487项,以高质量研究成果服务发展大局、服务科学决策、服务法治实践;

《对民族领域相关政策的反思——以西北民族地区为视角》《我区认罪认罚从宽制度实施情况及若干具体问题研究》《以科学立法助推宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的建议》《宁夏黄河流域生态环境立法研究》《我区农村土地“三权分置”的实证研究》等50余项研究成果,被充分运用到实践中。

过去的五年,是宁夏法学会事业发展迅速、坚持法治为民、创新成就丰硕的五年——

我区大力弘扬社会主义法治文化,连续16年编撰发布《宁夏法治建设年度报告》,连年被收录入中国法律百科全书《中国法律年鉴》,已成为我区对外宣传法治建设成果的重要窗口;

组建习近平法治思想宣讲团,聚焦习近平法治思想、习近平总书记考察宁夏重要讲话精神、铸牢中华民族共同体意识等重大宣讲主题,推动“双百”报告会高质量进入各级党

委理论学习中心组;

持续推进法治文化基层行活动向纵深发展,以法治服务先行区建设为主题,实施“一十百千万”品牌实践活动,组建106支青年普法志愿者服务队,开展各类法治宣讲宣传活动15714场次,受众30余万人;

全面推行首席法律咨询专家制度,率先在全国实现区市县乡四级首席法律咨询专家团队全覆盖,全区选聘首席法律咨询专家830人,就重大事项决策、重大风险防控、重大矛盾纠纷调处、重大信访积案化解进行“把脉”“会诊”,出具权威法律意见书,参与化解重大疑难案件12件,调处矛盾纠纷300余件;

有机融入“塞上枫桥”基层工作,建立法学会基层工作站(窗口)493个,组织引导广大会员深度参与“三官一师一员”基层法治工作,针对民族宗教、婚恋家庭等重点领域和涉众、涉访、涉诉等重点群体,协助做好矛盾纠纷村(社区)掌握“日清日结”、化解“日清周结”、乡镇(街道)化解“周清季结”,筑牢维护安全稳定的基层法治根基。

(下转06版)

## 一分钟,墙壁就被烧穿…… 这场彩钢板燃烧实验让观众惊出一身冷汗

本报记者 苏克龙 文/图

“真是太可怕了,不到一分钟,墙壁就被烧穿了!”8月13日下午,银川市消防救援支队的一场彩钢板燃烧实验,让参加彩钢板建筑消防安全隐患宣传培训会的吴女士惊出一身冷汗。

当日15时许,在永宁县宁夏创业谷中小企业产业新城的一处空地上,来自银川市200多家彩钢板企业的负责人观看了这堂“消防安全课”。实验现场,消防部门搭好两间面积约4平方米的泡沫夹芯彩钢板棚,在板房内堆放少许易燃物品。实验开始后,当聚苯乙烯材质的泡沫彩钢板被引燃,便猛烈燃烧并迅速蔓延,燃烧的夹芯泡沫产生大量高温和含有硫化物、氯化物的有毒气体。

20秒,浓烟冒出……

50秒,浓烟滚滚……

一分钟,墙壁被烧穿……

“火势蔓延太快,燃烧产生大量浓烟真是吓人,如果这种板房内住人,一旦着火,很难逃生。”现场观摩人员说。随后,消防宣传员向大家介绍了近年来全国发生的彩钢板房火灾案例,惨痛的教训让观摩人员触目惊心。

聚苯泡沫彩钢板的泡沫夹芯属于极易燃烧的物质,具有多孔、密度小的特性,一旦燃烧火焰会迅速蔓延,同时产生含有剧毒氯化氢的气体,40秒钟就可令人窒息死亡。”银川市消防救援支队新闻宣传处二级助理员万杨告诉记者,彩钢板一般是由两面的彩钢板和中间的芯材组成,芯材主要有聚苯乙烯、聚氨酯、岩棉等。其中用聚苯泡沫材料生产的夹芯彩钢板火灾隐患较大,一旦着火,泡沫在中间燃烧,灭火器、水都难以将其扑灭,聚苯燃烧还会产生大量无法散发出去的黑烟,进一步增加了人员疏散逃生的难度。

根据《建筑设计防火规范》要求,民用建筑、厂房、仓库等建筑中的非承重外墙、房间隔墙和屋面板确需采用金属夹芯板材时,其芯材应为不燃材料,且耐火极限应符合有关规定,不可使用聚苯乙烯、聚氨酯泡沫等易燃材料填充的泡沫夹芯彩钢板。



我在现场

## 以爱护未,检察官托起事实无人抚养儿童成长梦

本报首席记者 王潇翊 文/图

哥和80岁的爷爷共同生活。

小刚的基本生活谁来照料?生活费谁来负担?母亲的死亡和父亲的入狱会不会影响他的身心健康?

银川市人民检察院将线索移送灵武市检察院后,灵武市检察院启动一站式服务,为小刚申请司法救助金,第一时间将司法救助金发放到小刚爷爷手中,并嘱咐爷爷一定要将司法救助金用到小刚身上。

同时,灵武市检察院认为小刚的情况符合事实无人抚养儿童的标准,及时向民政局发出线索移送函,建议民政部门尽快做好保障资格确认工作。接到线索移送函后,民政局将小刚纳入事实无人抚养儿童保障范围,为其落实长久的生活保障。

小刚的心理健康问题一直是检察官的

一块心病。为此,灵武市检察院邀请专业心理咨询师,对小刚进行心理安抚和疏导。针对小刚的心理创伤特点,为其制定持续性的心理疏导方案。5年来,心理咨询师不间断地对小刚进行心理辅导。

失去至亲,他再陷无人监护困境

母亲离世、父亲入狱、哥哥尚幼、外祖父母不愿抚养,年迈的爷爷得知情况后,主动担起抚养小刚的责任。然而,2022年,爷爷因病去世,小刚陷入无人监护的困境。

“由于我们长期对小刚的关怀慰问,与他建立了信任和友谊,也清楚他的家庭情况,从实际执行层面来讲,小刚已经是监护缺失和空白状态,他的监护权成为亟待解决的问题。”办案检察官敏晶说。

了切实维护小刚的合法权益,灵武市检出未检团队实地走访派出所、居委会、小刚姑姑的居住地等进行调查,对其成长环境、姑姑的抚养能力进行评估,认为姑姑具备监护条件。

2022年5月,检察官找到临时照顾小刚生活起居的姑姑,就变更监护权征询其和小刚的意见。小刚姑姑考虑后,向法院提起变更监护权申请,并向灵武市检察院申请支持起诉。法院审理后,将小刚的监护权变更为其姑姑。

再遇波折,支持起诉让他有了监护人

2024年5月,小刚姑姑不幸因病去世,其他亲人因缺乏抚养能力不愿抚养,一时间,竟找不到合适的人抚养小刚。(下转06版)

## 法报暖新闻

### 暖心家访促和“分家”夫妻

本报讯(通讯员 杨军玲)“法官,你能来我家家访吗?我真的很难过……”近日,彭阳县法院法官陈蓓苑接到一个陌生来电,电话里的声音稚嫩且带着哭腔。

“小姑娘,别着急,有什么事慢慢说。”陈蓓苑轻声安抚小姑娘。经了解得知,小姑娘是陈蓓苑承办的一起离婚诉讼案件当事人的女儿。原告李某(女)和被告汪某(男)2010年结婚,婚后育有一女,双方长期在外务工。今年年初,双方均被公司裁员,回到老家也一时找不到合适的工作,经常发生矛盾。7月上旬,随着争吵愈演愈烈,李某向彭阳县法院提起离婚诉讼。

7月26日,小姑娘无意间听到陈蓓苑与其父亲汪某的通话内容,得知父母因感情不和要离婚,她又恐惧又无助,于是偷偷记下了陈蓓苑的电话号码。

“法官,我的爸爸妈妈为什么要离婚啊?现在他们又在吵架,我已经分不清我是害怕他们离婚,还是更害怕他们吵架。”小姑娘的电话里不断传来激烈的争吵声,陈蓓苑焦急万分,来不及多想,便匆匆前往彭阳县城阳乡,开始一次家访。

半个小时后,按照小姑娘的指引,陈蓓苑找到李某与汪某二人。“法官,你来得正好,你看看这日子我们还怎么过?”见到法官,李某激动地说。

“我们不谈离婚,先说说孩子,听说小姑娘明年就要参加中考了,学习成绩怎么样?”陈蓓苑像拉家常一样,以家庭情况为切入点,和李某、汪某聊天谈心,缓解双方的对立情绪。通过耐心倾听,摸清双方的真实想法和态度,了解到双方之间只是缺乏有效沟通,感情并未真正破裂。(下转06版)

## 警员雨中救助 九旬老人让子女送锦旗致谢

本报讯(通讯员 张磊)8月12日,王女士一家将一面印有“人民警察为人民 心系百姓暖人心”的锦旗送到石嘴山市公安局交通警察分局惠农交警大队颜炳乾、雷东、马浩钧的手上,以表达感谢之情。

8月8日14时许,石嘴山市出现强降雨,给惠农交警大队辖区道路带来交通安全隐患。大队立即组织警员启动雨天恶劣天气应急预案,强化对辖区主干道、城乡接合部路段的巡逻和警示标志设置,确保群众出行安全。

19时40分左右,民警颜炳乾带领辅警雷东、马浩钧和人民公安大学实习生马浩钧,巡逻至惠安大街与淄博路交叉路口时,发现现场积水严重,几辆小轿车发生故障停在路上中央。经了解,这几辆小轿车在积水中行驶时突然抛锚,导致无法前行。警员们见状,一边及时摆放标志标识,疏导交通,一边帮助受困群众,迅速将车辆推出积水路面。其中一辆车内有一位91岁高龄的老奶奶,老奶奶回到家中对警员的救助念念不忘,让子女一定要把谢意送到警员手中,这才有了送锦旗的故事。

高质效检察履职

“敏检察官,小刚(化名)下周就要被送往福利院了,到那里他可以就近入学,工作人员会照顾他的日常起居,今后福利院就是他的家,你不用再担心了。”日前,民政局的工作人员对灵武市检察院检察官敏晶说。

敏晶的思绪被拉回到5年前。

家遇变故,检察官关爱让他失亲不失爱

2019年,小刚父亲因故意伤害导致小刚母亲当场死亡,小刚父亲被法院判处无期徒刑,后在监狱服刑。彼时,小刚年仅6岁。经调查了解,其家中只有17岁的同父异母的哥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

